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Megjelen hetenkint vasárnap. 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 

E E T EG HP A 

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 4 fillér, azonfelül 
illér, magánhirdetések –] ecm.ként 6 fil 
e 4 mlerert közöltetnek. - Bélyegdij külön 

tér sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér dija előre fizetendőő 

Hirdetésekete e lap reszére elk ad minden hirdetési iroda. — 

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: BETEGH 
kedő 

és hirdetések vkretogk — Kéziratok nem nadatnak vissz 
tó és könyvkötő üzlete Kosent utcza), hova minden e lapot érd főökczlemények, előfizetések 

Gróf Majláth püspök városunkban. 
(ex) Másodszor éri már városunkat s kivált- 

képen annak katholikus lakóit ama kitüntető sze- 
rencse, hogy falai közt fogadhatta magas vendé- 
geül, tisztelheti Erdélynek apostoli buzgalmában 
modern idők óta páratlanul álló püspökét. 

Legyen tehát lelkesült örömmel s a hon- 
polgári sziv öszínte melegével minálunk is üd- 
vözölve ! 

Mert a ki pihenést nem engedő főpásztori 
utjában székely véreink erkölcsének megtartásán 
fáradozik; a ki magasztos elhivatásával járó 
kötelmeit példátadó kitartással végzi; a ki a 
szülők legdrágább reményeit Istenes életre ve- 
zérli, fejlődés alatt álló karakterében megszilár- 

ditja s felvértezi mindazokkal a lelki tulajdonok- 
kal, melyek majdani életpálváik közepette a 
kisértések legbiztosabb védőpajzsai lesznek; a ki 
a gyermeksereg atyai gondos nevelésével nemzeti 
missziót is végez, mert az erős egyéni jellem 
összességéből alakul ki az egységes nemzeti 
karakter; a ki kegyelettel áldoz a meghaltak em- 
lékének s megtanit arra, hogy elköltözött éde- 
seinkért is imádkozzunk; a ki hiveinek lelki 
épiül ssére mapeste Iniunkában á a ki evszet 

szabalvalt példázza; a kit egyemi hiuság halál 
félelme és ragály a közkórházak betegeinek 
vigasztalásától soha el nem tántorithatnak; a ki 
rövid 3 év alatt, hogy nagynevü elődeinek püspöki 
trónjába ült, csak ill, vármegyénk területén kö- 
zel 30,000 korona kulturális jótékonyságot gya- 
korolt, nem tekintve a folyamatban lévő és 
tervezett épitkezéseket, nem a magán folyamo- 
dóknak kiutalt segélyt és a szegénysorsu, jó 
tanulóknak évenkint folyósitott internatusi költ- 
ségeket; a kinek ajkáról soha egy gáncsoló szó 
el nem hangzott sem szószékről, sem magán- 
körben azok ellen, kik nem az ő egyháza elveit 
követik, mert főpásztori jeligéje más meggyőző- 
dését nem bántani, a magáét Istentől nyert összes 

tehetségeivel megoltalmazni; a ki eretetreméltó 
egyén ségével csak barátot szerezhet: lehetetlen, 
hogy magas közjogi állásában tiszteletünk, fő- 
pásztori müködésében bámulatunk, kulturális 
áldozatkészségében hálánk és emberbaráti tény- 
kedéseiben szeretetünk tr ne legyen és ne 
érezzünk azokkal, kik az 
sorsuk keserűü könnyeit lelőrülve e, áldani fogjak 
nevét mindenha. 

Isten hozta; legyen, mint eddig, most is 
városunkban szivesen üdvözölve! 

Fogadtatasáról különben a következőkben szá- 

molhatunk be: Hivatalos bérmautjának már egyharma- 
dát megtette s teljesen jó kondiczióban, a napi fára- 
almak eebő nyoma nélkül érkezett meg a nép- 

ü főpásztor. 
lttaga etez net kezdve mindvégig lelkes, 

őszinte, állásához a helyi körülményekhez mérten 

impozáns is volt Kilönösen kitett magáért Csoókfalva 
tulnyomóan református község, hol tiszteletére Dózsa 
Endre ref. kurátor diszebédet adott, a község pedig 
ökröt vágatott le saját költségén s nagy népünnepély- 

lyel tiszteltle meg a lekötelező modoru főpap és mág- 

nás ottletét és a vidéken hires vallási türelmességnek és 

kölcsönös udvariasságnak követésre méltó álájat adja. 

Városunkból délután 3 órakor indult ki a felső- 
piaeztérről a diszes banderium és a kocsik hosszu 
sora a püspök elé. Elébe ment egészen a Szejke-fürdő 

felső vegéig, hol a lengyelfalvi ut bekanyarodik. Négy 
óra után érkezett be ágyudörgés, éljenek zugása közt, 

saját négyes fogatán s meghallgatta dr Török Albert 
ny. főispán, fögondnoknak az egyházközség nevében 

elmondott meleghangu beszédét, melyre a lelkek föl- 
és fenkölt gondolkodásu apostola, kellemesen 

csengő hangján és a szokott szivbeli közvetlenséggel 
válaszolt,. Aztán megindult a meénet s meg sem állott 

a szekvla előtt felállitott diszkapuig, hol dr Gyar- 
mathy Dezső polgármester városunk nevében a követ- 

kező beszéddel üdvözölte: 

Méltóságos és főtisztelendő Püspök ur! 
Erdély legmagyarabb vármegyéje egyetlen váro- 

sának Székely-Udvarhelynek polgárai jöttek tisztelegni 

méltóságod elé és nekem, mint e város polgármeste- 

rének jutott a szerencse, hogy polgártársaim ér- 

zelmét, gondolkozását tolmácsoljam. 

Erdély a vallás szabadgyakorlat hazája volt már 

azon korszakban, mikor az ösmert világrészek majd 

minden pontjdban a kor n sesége és a vad fanatizmus 
Krisztus alapelveivel ellenkezőleg, gyilkoló 

adott az emberek kezébe, hogy irtsa azzal faját és 
rabszolgájává tegye a hitet, meggyőződést. Mikor a 
vallásfelekezetek fegyverrel allottak szemben egymás- 
sal Európa majd minden országában: Erdély arany- 
korát érte, mert a vallásküzdelem korunkhoz illő 

magas fokon állott. Feltünő példáját adta ennek vár- 
megyénk, hol nem volt az a létező hit, mely szabad 
gyakorlatot ne élvezett volna és városunkban a róm. 
kath. az evangelicus reformátussal egy templomban 
imádta Istenét, holott más országokban megvonták 
volna egymástól még a levegőt ís. 

Oka pedig nemes cselekedetnek az, hogy 
vallásos buz svéeen hitünk, meggy yózódésünkön felül van 
egy mándn mauzat összehogó, együttartó és egymásra 

utaló es aeaszeretet. 
azaszeretet mely eelő Erdély politikusait ; 

a hazaszeretet, mely áthatotta a kis ország den 
eryes részét és miden ge polgárát; a hazaszeretet, 

mely nem engedte aros egyik polgárának sem, 
polgártársa vallásos megeredéset birálni, vagy éppen 

kisebbiteni, mert első sorban magyarok szgvik, édes 
magyar hazánkna k hü gyermekei és csak k le- 

számolása után vallásunk dogmáinak buzgó nne 
hazaszeretet, magyar alkotmányunkhoz való 

szigoru ragaszkodás és vallástürelem tette lehetővé 

e
 

1ogy a magyarság Erdélyben oly sok századokon 
keresztül fenntartotta uralmát és faját, a nagyszámu 

idegen ajku és ndolkozásu nemzetiségek között. 
Ezek azok, melyek egyesitették Székely- Návarhaly 

város polgárságá át. 

déltoságod vallásunkat tekintve, kat- a róm. 
! holikusokon kivül közöttűnk igen na számban lát 
evangelikus reformátust, unitáriust, izraelitát, görög 

egyesült és nem egyesültet is; de legyen megyőződve, 
hogy mindenek főölött magyarok vagyunk. 

Ez, a mi idehozott mindnyájunkat, mert erős 

: meggyőződésünk, hogy Erdély róm. kath. aspukének 
anyagi és szellemi hatalmas erejénél fogva a magyar 
érdekek, egyik legbuzgóbb harczosának, vezérének 
kell 1 

kol aártársaim nevében ujolag üdvözlöm és kérem 
az egek Mindenható urát, meltóságodat mint erdélyi 
róm. kath. püspököt soká eltesse, hogy a vallástürelem 
szemelőtt tartásával, Erdélyben a magyarságot napról- 
napra erősithesse, leróva ez által szeretett hazánk 

iránti szent kötelességét. 

A püspök többek között kijelentette, hogy nem 

először van szerencséje e nemes székely anya- 

SZÉKEL- UDVARHELY- TÁRGZÁJA. 

A civilizáczió. 
Francziából forditotta: Beregszászy Árpádné. — 

A Székely-Udvarhely" eredeti tárczája. 

időn a három árbo czos Szent Annase hajót vezé- 
nyeltem, Szumátrában egy orángutángot kaptam aján- 
dékba. gen jó természetü állat volt; ha eha méregbe 

jött csak igy tettem: Pszt, s ha kiálték , gézenguz, 

megfeledkeztel a theámról, mert set ő szolgált 
fel, még pedig hiven, soha egy koczkát sem lopott a 
czukorból: hü volt, tendkivül ügyes és ragaszkodása 
páratlan 

M a lakást 
utamat 

béreltem egy gelaben Hol pár napig tartózkodtam 

jó barátommal az orángutánggal. Azonban Marseillében 
nem keltett nagy feltünést az én uti társam. Önkénte- 
lenül eszembe jutott az a példabeszéd, hogy: a hol sok 
a majom, nem tünik fel, egygyel több, vagy kevesebb. 

e megjártam ám Párisban : ott ha kimentem 
majmommal az utezára, körülvettek, kisértek, taszigá- 
öde e hogy jobban láthassák, ha egy smninnepne 
akart vele beülni, kellemetlen helyzetbe hozott. A 
onduetor azt kivánta, hogy egy egész jegyet veg ek 
eleget mondtam ne i: — kérem, hiszen még gyermek, 
csak hat éves: de mindhiába, emberszámba vette. 
Én tehát fizettem s beültünk: ekkor következett a 
haddel-hadd. A gyermekek elkezdtek sirni, a hölgyek 
idegbajba estek, a férfiak Rroreki Hiaban akartam 
velők megertetni, hogy az az én barátom; nem tudták 
sehogy egyeztetni a majombarátságot a civilizáczióval. 

Élég az hozzá, kikerülendő a fenn idézett jelene- 
teket, otthon hagytam majmomat egy alkalommal; de 
nála nélkül roppantul unatkoztam, hiszen ő volt az én 

egyetlen önzetlen jó barátom; a t még nem 
ölte volt ki belőle a ragaszkodás csiráját 

yors léptekkel siettem hazafelé azon erős elha- 
tározással, hogy inkább távozom Párizsból, mintsem 
arátom hüségével vissza éljek, — lelkifurdalást érez- 
em, a mért majmomat otthon hagytam egyedül be- 
árva. 

urnak a szükséges 

röprengésemből egy ismerős női hang rázott fel, 
láttam magam előtt, ki 

másodszor is mondá csengő hangján: Tsten hozott 

Párisba ! Éppen jókor jöttél, holnap jelmezbál lesz 

nálam, okvetlen elvárlak. Nem mehetek, válaszoltam 
lehorgasztott fővel. — Miért ? Mert nem vagyok egye- 
dül. Hozd el vendégedet is, nagyon fogok örvendeni. 
Nagyon szép hölgykoszoru lesz nálam, remélem vendé- 

kerüli a női társaságot. Nem, azt nem is 

merem róla feltenni, hisz az a férfi, a ki a női társa- 
ságot kerüli rendesen nagyon alant szokott szorakozást 

keresni, neked pedig olyan barátod nem lehet. No de 
már többet nem fecsegek, száz szónak is egy a vége: 
jöttök! A viszontlátásra holnap este barátoddal együtt! 
A jelmez ne aggasszon, van nálam elég a kis teremben 

választhattok Köszönöm, én nem szoktam soha jelmezt 
felvenni, barátomnak pedig van egy a mit Sumátrából 

hozott magával. Nem bánom én akár honnan hozta 

legalább valami uj lesz, valami különös bizonyára! Pá, 
pá: intett kis kezével és tova tünt a a palota sorok 
között. Másnap hüségesen megjelentünk a jelmezbálba. 

Mily feltünést okozott az én majmom! Mindenki 
azon csodálkozott, miként tudta magát oly ügyesen 
maszkirozni, mily hü minden mozdulata, mintha való- 
ságos majom lenne 

Én egy hölgy előtt magam meghajtva, nezr 
kértem föl, ezt látva a majom szintén ugy 

Bámulva néztem mint simulnak a hosszu 
karmai a nő karcsu derekához és valósággal kezdett 
rajtam erőt 

négyesre. Égyszerre csak arra leszek figyelmessé, hogy 
az orangutáng teljes odaadással csodál egy distingvalt 

kinézesű urat, ki roppant lelkesedéssel rendezte a né- 
gyest. A distingvalt ur a négyes végeztével hozzám 

közeledett és beszédbe elegyedvén, csakugy ro 
felemlitette, hogy ő milyen szórakozott, — például 
most is otthon feledte a tárczáját és mest neki gyalog 
kell haza menni, nem lévén fogatja. 

Én készséggel felajánlottam a distingvat kinézésü 
0 ena ő korsit god, az 

orrom előtt elhajtat. Mi kettecskén 
szépen haza allagt tunk. sunvalt 

azóta soha többet nem láttam; de a 10 francomot 
sem. Ej de hisz vétnék a civilizatio ellen, ha ezért 

panaszkodnám ! 

Az emlékezetes jelmezbál után a majom álmodozó 

kezdett lenni, s álmodozása azzal végződött, hogy egy 

venni a dárvinizmus. Majd felálltunk a 

szép reggel megszökött. 
Keservesen megsirattam, gyászoltam két évig: 

edig megcsalt, hütlenül elhagyott, éppen akkor, midőn 

kezdtem hinni, hogy az emberek szivéből a szeretet és 
ragaszkodás az állatokba költözött. lrigység, önzés és 
cinizmus: a civilizatio szörnyszülöttei ! 

Nem irom tovább le elkeseredésem határt nem 
ismerő kifakadásait. Gyászéveim leteltevel, visszatértem 
hajómon Szumátrába. Utunk nagyon kellemes volt. A 
tiszta égbolt a tenger vizével összeolvadni látszott, ugy 
nézve ki, mint egy óriási szappan buborék; visszatükröz- 

Ha szabad időm van, vadászni szoktam. Puskával 
vállamon a sürüségbe melyedtem Egy tisztáshoz érve, - 
mít látnak szemeim ?1! Egy négyes 
társaságot A tánczolók közöt egy szép nagy majom 
ötlik szemembe, ki oly taktikával vezette a négyest, 
hogy önkéntelenül gondolkozni kezdtem, — vali 
láttam én e mozdulatokat, nézem. néz em 
kétség, a distingvalt ur mozdulatjai, s igy a 
nem lehet más, mint az unokanővérem egykori el 
Közelebb lépek s megszólitom : ezb gé zenznz, 
látszik megfeledkeztél a theámr ól ? 

Nem csalódtam, csakugyan ő hangom h 
egy fához szaladt s kezebén két koruszdióv ral hozz 
jött és meglnalk 

it?1 csak nem fogom m ogy 
elvílizattabb legyen mint én — elfogadtam 

vén hajónkat a sirályoktól meglepett fedélzettel. Villám 
gyorsasággal haladtunk és igy egy napi időt nyertünk. 

est tánczoló majom 
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város magyar vendogszereteteben részesülni s, ismeri 
polgaragunak hazafias és vallásos érzelmeit. Ő imád- 
kozni júlt ide. s midőn imádkozik nem hiveiért, hanem 
a nepert naadkozik — vallásfelekezeti különbség nél- 
kül. A hazas eretetet ő is érzi, vérében van, hisz 

areibeb nagyanyja után, székely vér is forr, Köszöni 

vélyes, barátságos fogadtatást s Ilstennek áldását 
kerr a város polgárságára. 

Szavait gyakori éljenzések kisérték. 
Harangzugás, tüzoltók zet ára hangjai, mo- 

zsárlövés mellett indult az ímpozáns menet a 
plébánia felé, hol a kántori lak és kel leánynövelde 
közt szintén diszkapu állott, közötte a főgymnasium, 
kath. elemi iskola és a kath leánynövelde ifjusága 
fogadta és a papság élén e Cseke Lajos apát, ki 
gyönyörü beszéddel üdyözölte 

A templomban elvégezvén rendes imáját, azonnal 

megkezdte mindenütt pontosan betartott programmját: 
kivonult a temetőbe könyörögni a holtakért, majd 

Mária-litániát tartott, hiveihez pár buzditó szót inté- 
zett már megelőzőleg s aztán leült gyóntatni, mely 
néha benyulik a késő éjszakába is. 

Uti programmján egy kissé válloztatott, a mennyi- 

ben az iskolák hétfőre tervezett meglátogatása el- 
marad s a delutáni órák helyett már reggel Vágásba 
indul bérmálni, honnan kedden jó reggel ide vissza- 
térve, megreggelizik s folytatja utját Oláhfalu 

tt a változást a vásáros szekérjárás tette szüksé- 

Ma bérmálni fog s délben fogadja a tanári kar 
5 áztanács tisztelgését s azokét, kik privatim 

lentkez nek, moert a hivatalos már két évvel 
g me gtörlént, de meg ideje sincs. Délután fél 4 

t ünnepélyén vesz részt: Utánna a 
anynoveldeben hallgat meg hasonló tartalmu 

ogrammot. Aztán Maárla-Htánla lesz. 

m ése. Az ország különböző 

si v fognak felállitani, a 

jegyzők közül bárki részt- 

kötjgrzók kik az ilyen tan- 
tv ányt nyertek, előléptethetők a rende- 

itás szolgálati fokára. E szerint 

hetségei erre érdemesitik, lehet 

stb. azok, a most még nincse- 

l érett- 

als apján vetelnek f a tanfolyamra. 

arositás gyorsitása. Gulner Gyula belügy- 
nittker mtezkedéséből junius elsejétől 

nevmagyárosiítási folyamodásokat a belügy- 
ban kölön. ataly feria átvizsgálni, a minek 

eredménye, hogy a nevmagyarositási ügye- 
lem nélkül fogják elintézni. Szükséges azon- 

a folyamodók már a boritékon jelezzék 

mert csak igy érhető el, hogy a kérvény 

az illető osztályhoz jusson. 

lentőségü határozatok. Lelkészi lakások ház- 
z a napon veszi a melyen 

a v (Kgbir. 146-899. s — Mező- 
rendőri kihagast ekben a kárdij. a ka által a 

10 

kél, 

feljelenteskor bemondott kár értékénél ma, asabban meg 
,45 Viszonyainkat e tekintetben nem állapitható. (F. m. M 9. sz. h) — Több 

alkalmazottnak az iparhatósághál való be nem elentése 
egy lehágási képez. (Keresk. M. 6352- z. h, 

dőri kihágási ügyben a bizonyitékok enpna 
alapján kemelt perujitási kérelem csak ugy vehető figye- 
lembe, ha a bizonyitékok hamis volta jogerős birósági 
itelettel igazoltatik. (Földm. M. 235583-099. sz. h) — Ille- 
tékkiszahásnál az adóértéktől akkor sem lehet eltekinteni, 
ha a vétel tárgyát leégett fedelü ház képezi. (Kgbiróság 
183719 - 899. sz - A kihágási itéletek felebbezésé- 
nek korlátozásáról szóló 1900. é. 2608. e. sz. belügym. 
rend. nemcsak a kihágási büntető törvény, hanem a 
szabályrendeletek mapján elbirált ügyekre is kiterjed. 
(B. H 3972- h) - A kir. adóhivatalok 
nyugt telje érvényüek, ha azokat a kir. 
adovatnt ndket ótszs edótárnok és ellenör) e 
irják. (Kgbir. 2051-899. h.) – Községi jegyzők ö 
mivelődési emes etehek a s beneane bélyegkötelesek 
(Kebir. 14514-898 sz. h.) — A mézbor, méz-sör s egy- 
általábon a mégból kész nk italok nem esnek boritaladó alá 
Az osztrák értékü 20, 10 é kros ezüst váltópénz az 
1901. évi február hó 1-ig a névérték 50 százalékával 

boratok a kir. adóhivataloknál. (P. ü M. 111,422- 
899. sz. h. Saját kertészettel biró kertész ipar- 
sazony még akkor sem köteles váltani, ha 
kereskedés külön üzleti helyet tart (Keresk 

M. 78,722—c99. A „Spitzer- féle arczkenőes 

forgalomba hoatela los. (B. ü. M. 1899. ált. rend.) 
— Az egyevi önkéntesi kedvezinen ny elnyerése Tednil 
kérvényhez csatolandó belépési bizonyitványt a sorozó 
tisztviselő hivatalból és tartozik ktállítaak 

7 h.) (Honv. M. 39.631-899 
férjnek átadatik is, tulajdonilag a házasság tartam 
alatt is a nőt meti, annak rezelk és haszonelvezete 

azonban a fé érjé s a hozományt a házasság tar- 
tama alatt a nő visszakövetelni, illetőleg saját kezelése 
alá venni akkor sem jegosult, ha hk elváltan él. 
Jogszabály az, hogy a hozomány a háza ság megszün- 
tével a nő, vagy ennek elhalálozásakor rekósel 
csak oly minőség- és 
mint az tényleg adatott, vagvis, ogy a szaporlai 
visszakövetelés tárgyát nem képezhe ti. A hozomány 
kamatai a férjet illetik, melyek a nő dbssőgalnak tör- 
lesztésére nem fordithatók s a mennyiben adós- 
sága fejében lefoglaltattak, a férj tuladnakent a fog- 
k felmentendök ténra G. 605-899.) 1900. 

e 

Irodalmi termékeink trtoktsnak hatást 
máj 

) Medddo aana, nk mondani 

a nyomtatolt betük tengerében, elhangzottak, 
mint ama pusztai szó, eltüntek, a nélkül, hogy 

nyomot hagytak volna maguk után. 

K tel ez ellenvetésnek van alapja. A 
i valóságok igazolni látszanak azok nézetét, a kik 

azt állitják, hogy agitativ uton nem lehet az iro- 
dalomnak közönséget teremteni. Egy, tiz, vagy 
száz czikkely, legyen bármilyen okos, meggyőző, 
ragyogó érvelésü, fejtse ki bármily ellenállhatlan 
erővel azt a nagy igazságot, hogy pezsgő, élénk 
kulturélet csak oly országban képzelhető, mely- 
nek népessége érdeklődést mutat az irodalmi 
jelenségek iránt, még egv embert sem vitt reá 
a könyv Ezt gczáfolni nem lehet. 

Az irodalom iránti érdeklődésnek és az ez- 
zel elválaszthatatlanul egybefüggő irodalompárto- 
lásnak egész más forrásai vannak. Sokkal mélyeb- 
bek ezek és egyenesen a népek belső lelki éle 
téből szervesen, fejlődő tényezők hatása alatt 
állanak. Itt kell feltalálni okaikat. 

Intenziv kulturélettel biró népeknél a köpyv- 
olvasás és ezzel kapcsolatban a könyvvásárlás a 
népesség bizonyos kulturális fokon álló rétegé- 
ből felfelé nélkülözhetlen közszükség. Ilyenek a 
nagy nyugati országok népei mind: az angol, 
franczia és némel, melyek irodalma, szemben 
vitathatlan selejtesedésükkel ma a virágzás soha- 
sem látott fokon áll. Itt az átlag müvelt ember 
könyv nélkül meg nem lehet. Egyrészt nem mu- 
laszthatja el, hogy a tudományok rohamos fej- 
lődese mellett szakismereteit folyvást ne gyara- 
pitsa: innen a szakirodalmak páratlan izmossága, 
melyet p. o. Németországban csodálhatunk. Más- 
részt a szépirodalom iránti érdeklődés oly mérvü, 
melyről nekünk fogalmunk sincs, a melyet csak 
irigységgel bámulhatunk. A belelrisztika uj ter- 
mékei iránt mindenki érdeklődik s ez érdeklő- 
dés nem platonikus, hanem megnyilatkozik 
azokban az előttünk elérheletlennek tetsző sike- 
rekben, a mely egy-egy ne bb, nevezetesebb 
szerző érdekesebb könyvének, regény- vagy 
novellakötletének megjelenését követik. A franczia 
Charpentier-czég némely kiadványa egy-két hét 
alatt éri meg a századik kiadást, a mi százezer- 
szám jelenti a példányokat 

arlasra. 

Nálunk, legolvasottabb iróink: Herczeg, 
Mikszáth, Bródy — Jókairól, mint az egyetlen 
kivé elről nem szólván - hét nyolcz kiadásnál 
többet nem érnek, s ez is évek eredménye: a 
tizezres példányszám pedig már horribilis 

még csak össze se 
mérhetjük a külföldiekkel. 

Ma ennek oka tisztán szellemi szükségletünk 
csekélyebb volta lenne, ha elértük volna azt, a 

tohfosműségyeb hogy vármegyénk „Gazdasági 

mi egyáltalában elérhető, akkor valóban feles 
tintapazarlás volna e tárgy fölött elmélkedni. 

Meggyőződésünk azonban, hogy ez nem igy 
van. A magyar közönség könyvvásárló kedvét 
egész más, merőben külső okok bénitják meg. 
Elsősorban divat nálunk az irodalmat nem venni 
komolyan. A forum emberei, politikusok, jogászok 
nem tartják rendjük méltóságával összeegvezlet- 
hetőnek azt, hogy szépirodalommal foglalkozza- 
nak. Asszonyok léba mulatságának fogják fel a 
vers- vagy regényolvasást. Továbbá a kik ez 
előitéleten tul vannak, azoknál nem elég jelenté- 
keny az érdeklődés az iránt, ami magyar. Szé- 
gyennek vélnék, ha Bourget uj könyve felől nem 
lennének tájékozva és azt meg nem szereznék, 
de hidegen hagyja őket minden a mi magyar 
Végül van egy harmadik csoport, a mely érdek.- 
lődik minden iránt, olvas mindent, de nem any. 
nyira, hogy anyagi áldozatra is hajlandó volna. 
Ez a csoport - mey legszámosabb és leg- 
veszedelmesebb — a kölcsönkönyvtárhoz fordul. 

Ennek kell gyökeresen megváltozni. Az 
intelligens középosztály szánja feleslegét kártya 
helyett könyvre, érdeklődjék a külföldinél jobban 
a magyar iránt, hagyja a kölcsönkönyvtárakal a 
szegény néposztálynak, melynek azok szánva 
vannak — s akkor majd szebb jövő fog derülni 
a magyar litteraturára. 

Alakitsunk Tojáskiviteli Szövetkezeteket? 
(Ajánlva az ávatfelvkára Egylet" vezetőinek 

figyelmébe9 

Hazánk Délvidékén, Bács-, Bodrog- és Torontál- 

szóló hirek s a kolozsvári ,Ellenz f. év. 

számában, a Bartha Miklós st vezerveikkelye. 
ben Tojáskivitel cz. alatt olvasható számszerü adatok 
és erkölcsi érvek adták a tollat neken egys zerü 
tanitónak — kezembe, hogy szóljak itt, e lap terén ez 
ügyben azokhoz, a kik arra hivatotlak s azok 
muűködésével egy nagyérdekü czél megvalósulhasso 

Midőn papirra vetem e sorokat, feltételezem teljes 

igen tiszteletre méltó, intéző tagjai előtt már 

megyékben a tojásértékesítő szevetkezetek elnkl enrl 

Egyle- 

ismeretes e mozgalom és már olvasták is Bartha M. 
főszerkesztőnek njábm kiváló fontossággal biró czik- 
kelyét. Ezért nem étlem e lap szük keretében az 
„Ellenzék*-ből lvaekako czikkoly tartalmát, 

millió korona értékü teebévtedemel 70 millió koronára 
való emelhetéséről van Hanem előszőr is e három 

kérdés felvetésére veek tvrzzot 

noha 30 

Miérthogy nem inditott már eddig a kez- 
detndk-kezdetén valaki valami mozgalmat e várm 
ben ? had 
előbb „Tojáskiviteli Szövetkezetek 

2 .Semmi szükség, semmi iremény, vagy bi- 
zalom nincs-e itt nálunk arra, hogy e szövetkezetek 

megalakulhassanak ? mint már a Délvidéken megalakult 
38 tojásgyüjtő állomás és szövetkezet 

talán kedvét vesztette-e székely 
gazdaközönségünk minden ilyes czélu mozgalomtól ? 
miután a közelmult évben meginditott s csendesen el- 
halgatott tejkiviteli szövetkezetet érintő mozgalom — 

eioz szeridt — itt, siker nélkül félbeszakadt. 

ő kérdésemre, jóreméuységgel hiszem, hogy 
mielőbb ee a megyei Gazds. Egyletnek arra hiva- 
tott tisztviselője egy kibocsátandó felhivással. Ezt any- 
nyival is inkább kell hinnem, mert a földmivelésügyi 
miniszter ur Ő Nagyméltósága nemcsak rokonszenvez 
az ily czélu mozgalommal, de a szükséges anyagi erőt, 
segélyt is nagy készséggel denja oda, a hová kell és 
erelkk k röviden most az kérdésemre. 

De két kérdésre, a t. Szerk. ur becses 
engedelmebel. Tesmtotesebben magam felelek. 

Van igenis égető szükségét találom annak, 
Ror itt a Szekelyföldön minél eBb megalakulhassa- 

,Tojáskivite t elég jó tyuk- 

lonny van e földnek is. Ez az bő ok és feltétel. 
De ennél mélyebbre néző okot látok é 

egyé- 

Látom, tapasztalom minden nap, hogy mily c 
kély áron, 10 közül 8 esetben pálinkaegt 

serébe a szegény székely gazdasszony tyuk- 
tojáskait. döiztos ozdétőtom van, hogy ktefizkettt 

zatócsnak, megsz 

kott tojáscseren 45-50 szazülék sőt 60-70 gázalek 
tiszta haszna is van. Evvel s mben, hogy 
haszna a szegény székelynek, könnyem utánszámitható ; 
de hogy mekkora az erkölcsi kára a tojásos pálinka- 
cserén ? a jó Istenen kivül — talán mi néptanitók le- 
hetnenk a leplezetlen igazság megmondhatói, kinlódván 
a gyenge és satnya gyermekseregg gel. 

Hogy pedig a közelmult nem vezetett óhaj- 
tott sikerre i 
érdekében inditott mozgalom, hogy e körülmény 
nem elég ok arra, hogy már előre kedvünket szegje 
a tojásszövetkezetek iránt is — hadd szóljak erről is. 

Vármegyénk lakói — n a két város leg- 
közelebb szomszédos lakosoktól — k bre óta 
életszükségleleik fedezetét, ruházatot, adót 
a te, hozamból, elhagyom a atejrpmatugt – han nem 
a tejen felnevelt s a hegyi legelőkön tartott állatjainak 
eladási árából fedezik. Ősi, megszokott életmód ez, e 

nek igen rövid időn és rövid uton-módon való meg- 

változtatása, istállózási rendszerre való átmenetele sok- 
kal nehezebb s talán veszélyesebb is, mint azt mi, itt 
az iróasztal mellett elképzelni tudjuk. A tejszővetkezet 
előnyeit vázolva egy székely urambátyám előtt, az öreg 
igy és csak ezt felelte: „Öcsém Uram! Tejet eladni és 
borjut, pénzt érőt is nevelni — két bőrt egy rókáról 
lehuzni, - ugy-e – nem lehet!" ÉEz elég magyarul 
van mondva. 

s Ámde, most szólva az én székely bátyamuram 
előttt a tofsszfevkezetek felől, hogy dicsérgetett az 
öreg ? „Jól m a öcsém! — lássa ezt a dolgot előbb 
is foltallhattak volna! Miért nem kezdették a „szövet- 

közést" evvel a könnyebb, tisztább vásárral ! ?. 

Azért tegye csak papirosra, - kért az én öregem 
— mit jövedelmezhet az Ő 30 drb tyukja szövetkezés 
nélkül. Ne számitsuk semmibe az élelmezést, mert a 

csüröskertben, a negylábuak abrakolásánál, etetésén él 
és a rosta hulladékából kikerülő élelmet feltudjuk abba 
a tojás árába, a melyet a háznál elhas oze ez az 
összes tojásdarabok ymanak lehet éppen fele. No, 
mondja: mennyire megy a boltosnak, korcsmárosnak 
tojásképében pálinkáért, dohányért, petroleumért, gyujtó- 
szálkáért, kásáért, füszerszámért, stb 
olcsobban adjuk is a tojást? - 
kerekszámban annyi korona, a hán NOl 
az ugyan nem sok, de mégis olyan rengeteg vzeg, hogy 
évenként ennyi állami adót — szegény ember 

— nem fizetek! S m lyen nagy áldás lenne, ha vagyo 
az adómért évenként egy-egy borjut nem kellene el- 
adnom! Lennének a tyukok az adófizetők! Ezért bizony 
felette jó lenne, ha az a etajnakéjbn való kerekedés, 
azaz: ntől elébb feső 
hetne! ogy a ktebtek e elyza ne ső 
10-ével is pocsékolná tojását 20 fillérért1 

mi a tiszta 

d alakulhatnának itt is a Székelyföldön, mi- 

t, hogy s mint létesülhetnének oek 
den 

Nohát 
Szövetkezetek ?. Bizony ebben az ügyben is, mint min 
egyébben, első sorban a lelkészekhez, 
szólanunk. Papok és tanitók ugy önmaguknak, 
nelrek felkarolt anyagi előmenetelét mozditják elő, 

tanitokhoz ke 

/ 

előtt e mozgalmat pártolják, ismertetik és jó ha 
paldajokkal előljárva, ily szövetkezeteknek tagjaivá lesz- 

állania 
Kik lehetnének mások ezek, 

nek De a papok és tanitók előtt is élére kell 
valakinek és valakiknek. 
mint a megyei Gazdasági Egyletnek igen tiszteletremeltő 
vezetői. 

vezetők. 

Alljanak e mozgalom élére az arra hívatott 

Gazdasági et tek vezetői ! Önökön : a szólás 

és a tettek sora ! Eo e vármegye papjaival, tanitói- 
val kezet. Alakitsunk Tojaakviteli szöveltkezeteket! 

Hom. Almás, 1900. május hó 21-én 

Kriza Sándor, 
álll. isk. mató nté 

a küszöbön levő vizsgákra legnagyobb választékban a szákarva UDVARHMELY- 
kiadóhívatalánál kaphatók 



feldiszitett terem és környeke 

tehetett. Ferülfiz. : 

4d onrakor fognak az 

90. oldal SZÉKELV-UDVARHELY. 21. szám. 

Ehrenreich Sarolta, Ferenczi Erzsi, Ilus és Mariska, 
Ferenczy Irénke és Margitka, Ferenezy Rózsika, Zsu- 
zsika, Lenke, Fleps z 1da, Gálfi Annuska, Gyarmathy 

Mariska, Györke ozelka Hein Esztike, Jánossy Iluska, 
Kis Erzsi, Kovács Mar iska, Kőszegi Tonka, László Ma- 

riska, Molnár Margitka, Bal Juliska, Erzsi Gizella és 
Annuska, Rácz Rózsika, Sántha Ágotha, Solymossy 
Ágnes es Panna, Szabé Ilonka, Szöllősi Trén, Tolvaj 
Margit, Zakariás Margit, Vargha Tda stb. stb. Asszonyok : 

Bartha Károlyné, Biró Áronné, Demeter Dénesné, Fe- 

renczy Gyuláné, Ferenczy Lukácsné, Ferenczy Lajosné, 
Gönczy Lajosné, Hein Pálné, jánossy Gyuláné, Kovács 
Dánielné, László Domokosné, Molnár Károlyné, Pál 
Sándorné, özv. Szabó Károlyné, Szöllősi Samuné, Soós 
ze Solymossy Lajosné, özv. Tolvaj Zsigmondné, 

Zakarlás Józsefné, stb. Az első négyest nyolczvan 
bár tánczolta. A kitünő hangulat egész végig megvol 
s az egész mulatság fényesen bebizonyitotta, hogy a 
rendező bizottság nem hasztalan fáradozott s helyesen 
választotta a Galter-kertet, mert a zöld ággal dusan 

magán viselle az igazi 
majális jellegét. Egyetlen fog gyatkozás a czukrász hiánya 
volt, de nem a rendező bizottságon mult, mert ez kö- 
telességét megtette, de mert városunk területén jelen- 
leg czukrász nincsen s mivel a rendező bizottság csak 
az utolsó pillanatban értesült arról, hogy az, aki magára 
vállalta nem jelenik meg, további intézkedést már nem 

Fvsz László VIII. o. 1 kor. Kovács 
, Solymosy Lajosné 3 kor. Félegy- 

r,Gáb Zsigmond 3 kor., 

Bikó István 4 kor., oke Lajos 2 kor., Gönci Lajos 
ig. tanár 4 kor., Fejes Áron, Szabó Knd, Ravasz 

Arpád, Solymosi Endre tanárok 2— N. N. 

Ke 3 kor., 10 kor.,, Szöllősi Samu 5 kor., Molnár 
Haberstumpf6 kor., Bedő Sándor 8 kor., Válentsik Fe- 
rencz 4 kor., Pálfi Jenő 1 kor.,, Kállay Ferenc 1 kor, 
Pal Károly 1 kor., Nagy Kálmáu 2 kor., N. N. 4 kor. 
Lajos János 1 kor., Papp Zakor Endre 2 kor, 
János 2 kor., Farczádi K. Károly 1 kor, Jjáno Bela 2 
kor., Szilveszter Dénes 4 
uton is köszönetet mond a rendező bizottság. 

Csőbi Birton Márton a segsvári kórházban — 
hova nehéz betegségében orvosi mütét végett szállitották, 

hó 18-án, éves korában elhalt. Temetése Csőb 

községben a község és vidék e nagy részvéte 

mellett f. hó 20-án ment végbe. Az elhunyt, mint megyei 
törvényhatósági bizottsági tag és mint előljáró 54 évig 
volt a község élén s mint ilyen számtalan elismerés és 
dicséretben részesült. 1896. évben tüntette ki a vármegye 
törvényhatósága olaeta ér elismerő okmánnyal, 
1897 n pedig Ő Felsége a koronás érdemkereszttel. 

et az agyagfalvi réten. Az agyagfalvi réten 
felállitandan szekely emlék-oszlop javára, adakoztak a 
szekelykereszturi állami tanitóképzőintézet tanárai 1747. 
sz gyüjtő ivén 7 kor. 80 fill, egvanazen intézet IV-ik 

osztályu tanulói 1748. sz. gy üjtő ivén 4 korona 20 fillér, 
a III-ik oszt, gyüjtőivén korona 93 fillér, a II-ik oszt. 
tém 5 korona 20 fillér, az I. oszt. gyüjtőivén 6 

ona 40 fillér, összesen 31 korona 53 fillér, beküldve 
ket tanár Borbély Saándor által. Ezt hozzáadva a 
már begyült 2719 korona 54 filléthez, ez alap összege 
tesz 2751 korona 7 fillért. Fogadják a nemes szivü ada- 
kozók hazafias adományukért a végrehajtó-bizottság hálás 
köszönetét. Székely-Udvarhelyt, 1900. május hó 25-én. 
erenczi János, v. biz. pénztárnok. 

— Köllő Miklós beteg. A legnagyobb részvette] 
közöljük, hogy Köllő Miklós, a jeles székely szobrász, 
a ki sok tudással és nagy auyagi áldozattal alkotta meg 

a segesvári Petőfi szobrot, a fehéregyházi honvedemléket, 
valamint a marosvásárhelyi Kossuth szobrot, már huza- 
mos idő óta beteg A fiatal müvészt betegsége teljesen 
megakadályozza abban, hogy gondolatait, ideáit formába 
önthesse, hogy kedve szerint szolgálatára lehessen a 
szépmüvészeteknek és a hazafias eszméknek. Köllő, ha 
állapota nem javul, egy időre mütermét ís beszünteti. 
Óhajtjuk, s e tekintetben velünk érez az egész erdélyi 
részek közönsége, hogy jeles szobrászunk egészségét 

mie őbb vissza nyerje 
— Kir. segédtanfelügyelői és tanfelügyelőségi toll- 

noki állásokra hirdet pályázatot az 1900. évi költség- 

vetésben nyert hitel alapján a vallás és közoktatas- 
ügyi m. kir. miniszter. Az 1600 korona, illetve 1000 
korona fizetéssel és szabályszerű lakáspénzzel dijazott 
segedtanfelügyelői és tollnoki állásokra legkevesebb 
elemi iskolai tanitói oklevél minősítéssel birók ez iránti 
szabályszerüen felszerelt folyamodványaikat az illetékes 

kir. tanfelügyelőhöz f. évi junius hó 20-ig adhatják be 
135 aláirással Homoród-Almás község lakos- 

sága kérvényt intézett vármegyénk alispánjához, hogy 
a községben előidézett egyenetlenséget szüntesse meg. 

Halálozás. Részvéltel vettük a következő gyász- 

jelentést: Alulirottak fájdalommal telt szivvel tudat- 
juk, hogy a szeretett hitves, anya, testvér és rokon 
Ajvaász Jánosné született Puskás Mari folyó hó 
21-dikén reggel 3 órakor 28-dik és boldog 
házasságának 4-ik évében hosszas szenvedés után, a 
haldoklók szentségének ájtatos felvételevel jobblétre szen- 
derült. Életében adott, anná 
nagyobb a szenvedés, mit halálávai övéinek okozott. 
Övéilt fenntartja a remény, a bizalom, hogy ezen veszte- 
séget ha nem is egészben, de részben pótolhatni fogja 
az Istenben való hit. Hült tetemel folyó hó 23 án délután 

; lelkéért 

pedig az engesztelő szentmiseáldozat folyó évi május hó 
D4-én reggel 8 órakor fog az oláhfalvi anyaszent- 
e házban az egek urának bemutattatni. Nyugodjék 

bekében! Oláhfalu, 4900. május hó 21-én. Özv. Duskás 
Mihályné anyja. Puskás Márton, Puskás Teréz, férj. 
vs reenne testvérei. Ajvász János férje. Ajvász ólgn 

i az oka, hogy a városi tanács a megkötött és 

donmenk szerint — jóváhagyott villamvilágitási szer- 
zádet hajtja végre 3 Tekintetbe véve a jelenlegi vilá- 

gitást arra forditott 3200 korona évi költséget, ne- 
ögeek tünik fel, hogyő 800 korona különbségért mel- 

kor. A szives pártfogásért ez 

lőzzünk a mostani 124 pislogó lángocskáért 150 — össze- 
hasonlithatlanul különb — villamos fényt. 

— székely kivándorlás csökkenése vármegyénkben 
Jóleső örömmel konstatáljuk, hogy a székely kivándorlás, 

illetve az utlevelek kiadása vármegyénkben nagymér- 

tékben csökkent. A folyó év április 12-ig összesen 234 
utlevelet adott ki alispáni hivatalunk, mig a mult év 
hasonló időszakáig 496-ot. Tehát 262 utlevéllel kevesebb 
volt ez évben, mint a multba 

- A helybeli áil. ipari szakiskola ifjusága f hó 
24-én szépen sikerült kirándulást rendezett a ,Csicser 

erdőrészben. Társadalmunk előkelőségei közül számosan 
vettek részt a szakiskolai ifjuság ezen májusi ünnepélyén. 
Az ifjuság szabatos, kedves énekében, társasjátékaiban 
volt mit gyönyörködni. Igazán kellemes egy nap volt, a 

melynek emléke sokáig élni fog azok lelkében, a kik ott 

megjentek. 
- A rugonfalvi ev. ref. egyházközség a templom- 

alap javára 1900. évi junius hó 4-én az ev. ref. iskola 
telkén kosaras tánczvigalmat rendez, melyre a t. közön- 
séget tiszteleltel meghivja a rendezőség. Belépő dij sze- 
mélyenként 50 fillér, családjegy 1 korona 20 fillér. Felül- 
fizetéseket az egyház köszönettel fogad és azokat hir- 
lapilag fogja nyugtázni. Kezdete d. u. 4 órakor. 

— Madapród iskola Segesvárt. Segesvár rendezett 
tanácsu város képviselőtestülete a felállitandó hadapród 
iskola ügyében egyhangu határozattal kimondotta, hogy 
hajlandó a szükséges épületeket létesiteni, illetőleg az 

épitési költségek erejéig a katonai kincstármak egy 
kölcsönt rendelkezésére bocsátani; mindkét esetben azon 
feltétel alatt, ha a kincstár az épitési költségek, illető- 
leg a kölcsön után kamattérités czimén olyan összeget 

fizet a városnak, a mennyit a város a felveendő kől- 
csön után fizetni tartozik. Az épitési telket a város 
szerzi be és a kincstárnak ingyen engedi át azon meg- 
szoritással, hogy ha a 60 ezer koronánál ma- 
gasabb lenne, az ezen összeget megbaladó vételár az 
épitési költ ségekhez tbtnds z épitési költségek 
egy millió koronába vannak megállapitva. 

— A magyar katholikus egyház 900 éves fennállá- 
sának emlékére Székely-Udvarhelyt felállitandó emlékmű 
alapja javára adakoztak: Hargita Nándor igazgató 1. sz. 

gyüjtőivén. Kő és agyagipari szakiskola tantestülete 7 K. 
80 f., Főreáliskola tanári kara Sz.-Udvarhely 10 K, 
Gönczi Lajos 3 K, Weinberger Fanni 2 K, Illyés István 
1 K., Félegyházi Antal 1 K., Blájer Balázs 1 K, Vargha 

Ida 1 K, Gy M. 20 f, összesen 27 K. Fogadják a nemes- 
szivü adakozók a szobor gyüjtő-bizottsága hálás köszöne- 
tét. Embery Árpád, jegyző. Paschek Viktor, pénztárnok. 

ilvános elszámolás. Folyó év május hó 20-án 
Farezádben az egyház avár tánezmulatság volt Lőrinczi 
József helybeli ref. pap, Ferencz k. jegyző, uri 
Sándor Albert, id. Pehe Sándor, ifj. Lőrincz Sándor, 
ilj. Incze Tstván, cz Sándor Péter, al. Sándor József, 
Incze Gergely k. biró és László György presbyterek fel- 
ügyelete mellett. A mulatság ugy erkölcsileg, mint anya- 
glag mondható. Jövedelem volt 35 korona és 

90 fillér, ás 10 korona, tisztajövedelem 25 korona 
és 90 fillér. 

— Mulatságos kérvény szövegét ujitja fel a „Tör 

ennek a kérelemnek, 
közlünk : 

melyet egész terjedelmében itt 

Tekéns cs. kir. járásbirósági miniszterium ur!1 
Azon alázattal meglopott lúra való nézvést, kinek érdekében 

az Gábor fiam befogé 

lekedett. Mert a kérdéses écczakán, a midőn a fen tisztelt lúnak az 

elhozása tőrtént volna, az Gábor fiam az annyok jóváhagyása mellett 

az padláson aludott, már pedig tekéns cs. kir. járásbirósági minisz- 

térium ur, teljes lehetetlenség, hogy valaki az padláson lovat lop- 

hassék, kire Isten az tanubizonyságom. Igaz ugyan, hogy az Gábor 

fiam a mult őszön egy kis juhcselekedetben találódott és egy kis 

aprómarha sorja is vott, de hogy a lúhoz semmi köze, élő ember 

csira szemszéd, kit az napon házamnál meg is verék, mivelhogy az 

feleségemnél találódott, a kire ő bölcsen emlékszik, – Azon aláza- 

tos kéréssel járulok a tekéns kir. járásbirósági miniszterium urhoz, 

hogy a 1. alatt ide csatolt Gábor fiamat a lumak gyanujából annál is 

inkább felmenteni méltóztassék, mert mégis Isten ellen való vétek, 

hogy valaki egy 6 pengős lúnak az érdekében tömlöczbe nyugodjon 

és a kivánatos trágyahordástól elmaradjon. 

t arra jár.é esől!? 

tisztelem a patai nagyságát, az ám az ember uram. 

Mányi Ference az Gábor 
fiam törvényes és hiteles ura apja. 

Külzet. 

tekéns cs. kir, járásbirósági miniszterium urhoz, tisztele- 

tes apellátum Mányi Ferenez fuvaros embernek az 6 pengős kökény- 

lúnak az érdekében sorba jutott törvényes és hiteles Gábor fiára 

nézvés 

Kövesden. 

K. m. f. tessen benn szemlélődvi. 

—-A miskárolás hasznai. Tar saalvi Pálffi Dénes föld- 

birtokostól, az ági egylet elnö- 
kétől igen fontos és a gazdaközönseghek felettébb hasznos 
felvilágositó sorokat vettünk a sertések miskárolásának 
czélszerüségéről. Pálffi elnök következőleg i ir: „A gazda- 
közönség figyelmébe ajánlom azon egyezeeeel, melyet 
egyletünk Licht Gyula városi állatorvossal a koczák 
miskárolása (herélése) ezéljából kötött s mely hivatalos 
közlönyünk: a zékely ynakoly ben annak idején 
ismertetve volt. A miskárolásnak él 

vényszéki és Rendőri ujság." Minden betüje mosolyog 

ódott, az setét tömlöczbe, kit pedig ő nem cse- 

rolt s egyetlen egy sem pusztult el, mind megéltek, ső 

ö sszehasonlithatlanul különbek lettek, mint a melyeket 
anyakoczáknak meghagytam, pedig fajra a legjavát válo- 
gattam ki. Ha eladjuk, akkor is sokkal többet fizetnek 

az ilyen miskárolt koczákért, mint a sokkal későbbre 
fejlődő ártányokért, mert a miskárolt hizékonyabb. Bár- 
mily vén koczán sikeresen végre lehet hajtani a müve- 
letet. Tarcsafalva, 1900. ápr. hó Pálffi Dénes. 

KÖZEGÉSZSÉG. 
Védekezés a pestis ellen. 

A belügyminiszterium vezetésével megbizott minisz- 
terelnök a pestis behurczolásának magakadályozása tár- 
gyában a következő körrendeletet intézte valamennyi 
törvényhatósághoz : 

A kereskedelmi miniszter folyó évi május hó 7-én 
33551-900IV. sz. a. kelt rendeletével a pénzügyi és 
földmivelésügyi miniszterekkel, ugy velem, valamint az 
osztrák cs. kir. kormánynyal egyetértőleg, tekintettel a 
Port-Saidban előfordult pestis-esetekre, nevezett beteg- 

ségnek onnan való behurczolását megakadályozandó, az 
Egyptomból származó következő áruknak és tárgyaknak 

behozatalát és átvitelét tiltotta meg : 

1. Használt fehérnemü, ócska és viselt ruhanemü 
(szemelyes használatra szolgáló holmik), használt ágy- 
nemü. 

A mennyiben ezen tárgyak utipodgyászként, vagy 
lakhelyváltoztatás következtében, mint költözködési tár- 
gyak szállittatnak, azok a határ-átlépésnél az egészség- 
rendőri vizsgálatra és eljárásra nézve fennálló külön 
határozatok alá esnek. 

2. Rongyok, ide értve a hidraulikus erővel össze- 
sajtolt azon rongyokat is, a melyek mint kereskedelmi 
ezikkek nagy csomagokban szállittatnak. 

3. Használt zsákok, szőnyegek és már használat- 
ban volt himzések. 

4. Friss vagy levegőn nem tökéletesen száritott 
valamint meszezetlen, vagy gipszszel, arzénnal vagy 
egyébként nem kezelt nyers bőrök. 

6. Friss (nyers) állati nyerstermények, mint cson- 
tok, körmök, paták, hólyagok, friss, nem száritott vagy 
nem sózott belek, a mennyiben az emlitett tárgyak ál- 
lati hulladékok, továbbá szőr és sörte. 

Haj. 
A felsorolt áruk, vagy tárgyak átvitele az esetre, 

ha azoknak a szomszédos külföldi átviteli, illetve bevi- 
teli területre való beviteli engedélyezése igazoltatott, 
csak ugy engedhető meg, ha azok ürzár mellett oly mó- 
don vannak csomagolva, hogy utközben azoknak mi- 

nemü kezelése lehetetlen. 
n rendelet azon napon lép hatályba, a melyen 

az az illető vám-, illetve révhivatalok tudomására jut. 
Midőn erről a törvényhatóságot tudomás- és mihez- 

tartás végett értesitem, egyben felhivom, hogy az Egyp- 
tomból saját területére netán érkező utasokat tartsa két 

napig orvosi megfigyelés alatt, megjelezvén, hogy ezen 
megfigyelés csak az illető utasoknak hatósági orvos által 
naponkint való megvizsgálásából állhat s azok szabad 
közlekedésének korlátozására csakis azon esetben ter- 
jedhet ki, ha az illetőnél a hatósági orvosi vizsgálat 
pestis-gyanus tüneteket fedezne fel, mely esetben az egyén- 
nek elkülönitése a leggondosabban azonnal keresztül- 
viendő s annak bejelentése az e helyről kiadott 112.39199 
számu rendelet értelmében azonnal foganatositandó 
lenne. 

Budapesten, 1900. évi május hó 12-én. 

A miniszter helyett: 

Széll Ignácz s. k. államtitkár. 

vATAOs RHSZ. 
M. 

301. szám. a. 
igazgatási bizottatga 1900.m évi május hó 9-én k 
számu rendeletével a keresztur-etédi törvhat. n 11–12 

megye közig. bizottsága nevében tartan 
versenytárgyalás hirdettetik. A versen 
hivatnak, hogy a fentebbi munká jatok v 
elvállalására onatkre az m költsé 
számitandó s a részletes feltélelekben előirt ő száz 
bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat kiti ött 
10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyi ival ink bb 
zenek beadni, mivel a későbben eti



szEkK E Y 89. oldal. 
- T : 

Melléklet a székely-ivarmely. 1900. émi 21. számához. 

Utasitás 

a haza iparnak állami kedvezmények- 
ben valo reszesíteséről szolo le cvi 

XLIX. tcz végrehajtása tárgyában. 

(8. Folytatás.) 

b. S. I. Azon gyárak és ipartelepek tulajdonosai, 

kik az egész vállalatra nézve részesüln nek állami ked- 

vezményekben, kötelesek a három évi adókivetési idő- 

szak első évében (január hó 31-éig) egyfelől kimutatni, 

hogy a vállalataikban előállitott gyár tmanyok, illetőleg 
iparczikkek mindegyikére kiterjednek-e az engedélyezett 

állami kedvezmények és másfelől igazolni, hogy raktá- 
khan más vállalatok gyártmányait nem tartják 

2. Azo n gyárak és ipartelepek tulajdonosai 

: kik nem az egeny vállalatra, hanem annak 
csak 

nyos részeire nézve részes ülnek állami dve nénye 
ben, kötelesek a fent ktüzölt határidőben vallomást 
adni és hiteles könyvkivonatokkal igazoltan kimutatni, 

hogy a vállalatuk által az adóévet megelőző 3 évben 
elért üzleti eredményből mennyi esik a kedvezményezett 
és mennyi a nem kedvezményezett iparágakra, illetve a 
közös a tartott iparczikkekre. 

Az 

pedia 

izo- 

állami kedvezményekben részesitelt, nyil- 
vános sra kötelezett vállalatok még abban az 
esetben is, ha a vállalat mindegyik üzemágára adómen- 

tességet élveznek, kötelesek évenként (márczius hó 
do közti időben) rész etes vallomást adni, illetőleg 
az ev t.-ez 10. §-a értelmében mérleget 

(nye eszteségi számlát) s közgyülési jegyző- 
könyvi v beterjeszteni, valamint a III. osztályu 

! keresetadó, illetőleg a tőkekamatadónak a vállalat sza- 
vatossága mellett leendő kivetése végett kimutatni azo- 

kat az összegeket, melyeket igazgatósági és felügyelő 
bizottsági tagjai s tisztviselői részére jutalékok czimén 

és netán felvett elsőbbségi, vagy jelzálog-kölcsönök 

czimén az akat évben kifizettek. 
Az 1. pont alatt emlitett Bájlermesek helyességél 

szükseg egeten a pénzügzigazgatósag (adófelügy 

keresésére az illetékes kerületi kir. iparfelügyelő erő- 
siti meg. 

A'2. pont alatti bevallások helyességét a törvény 
1. §-ának 2. g) pontjában felsorolt bány ászati vállalatok, 
valamint a törvény 1. §-ának 2. j) pontjában emlitett 

kutató és termelő vállalatokat illetőleg szükség esetén 
ugyancsak a pénzügyigazgatóság (adofelügyelő) meg- 

az illetékes m. kir. bányakapitányság bi- 
rálja é 

6 S. Azon gyárak és ipartelepek, melyek a vál- 

lalat csupán bizonyos részének támogatására részesül- 
nek állami kedvezményekben, tartoznak magukat ugy a 
kedvezményezett, mint a kedvezményekben nem része- 

külön-külön könyvvezetés 

Ezen vállalatok tulájdonosai kölelesek azon üzem- 
ágakra, melyek állami 

: ökönveikben külön számlát nyitni és mérlegeikben a 
zleti év végered- nyereség- és veszteségi számlán) az üz 

ményét külön lk laít feltüntetni. 
Ha azonban a kedvezményezett gyár vagy ipar- 

telepnek üzeme, a kedvezmények tartama alatt, oly 
iparczikkek előállitására terjesztetik ki, mel a tör- 
vény alapján kedvezményekben nem rés etők 
ezen iparczikkekből eredő adóköteles ker nyere- 
mény, a jelen S. szerinti külön könyvelés és adóval- 
lomás tárgyát képezi még abban az esetben is, ha az 
illető gyár vagy iparteleb a törvény 5. §-ában foglalt 
felhatalmazáshoz kép az eredeti egész üzemére, 

arányosan leszállitott időtarlamra kedvezményeztetett. 
kedvezményekben nem részesíthető, késöbb be- 

vezetett ilyen üzemek megkezdésének napja, a gyár 
vagy rarele helyére, valamint a elllaini igazgatósá- 
gának szekhelyére nézve illetékes m. kir. pénzügyigaz- 
gatóságnál (adófelügyelő) és korületi kir. iparfelügyelő 
nél azonnal bejelentendő. 

ejelentés elmulasztása, a már engedelyezett 
állami kollezmenyek elvesztését vonja maga után. 

mi kedvezményekben részesített azon ipar- 
epek melmk sózott-, száritott-, füstöllhus, kolbász 

és kolbászféléket készitenek, a külön könyvvezetésen 
kivül kötelesek még a kedvezményekben kizárólag ré- 
szesíthető kivitt czikkek mennyiségét az illető közleke- 
dési vállalat feladási vevébmeivel vagy evv 
igazolni. (Folyt. kö 

Felvétel a nagoszebeni tanitónő- képző intézetbe. A 
nagyszebe eni Szt.-Ferencz-rendi nővérek nyilvánossági 
joggal ellátott amikenokepointézete I. osztályába az 

901. tanévre felvételért mo 14 eletévü- 
olyan tanulók, a polgári vagy felsőbb 
osztályát, vagy a felső népiskola II. osz- 
egezte kenevben A 

junius hó 15-ig a képezde igazgató- 
dók be a következő melledetekkel fe 

evamodo e ele. 2. Orvosi bizonyit- 

rvezettel bir s hogy különösen fatási, 

dakási havi dii s fr 8 

hogy a folyamodó növendék teljesen egész- 

sejá a szabályzat 
ertlelmében jóvál kisebb s amban veleek föl. Prospek- 

st a benlakásrol kivánatra az intézeti tőnöknő készség- 
gel küld. A III. osztályba felvehetők 16. életévöket betől- 
tött olyan tanulók, kik a felsőbb leányiskola VI. osztályát 
végezték; továbbá olyan óvonőjelöltek, kik a jelen tanév 
végén az ovónőképesitő oklevelet megszerezték, de élet- 

koruk 18. évél i nem haladták Az óvonők az I. és II 
évfolyam tantárgy különbözetéből vizsgálatra köteleztet- 
nek a vallás és közekt miniszter 26,158-1898. sz. rende- 

letében megjelölt anyagból s csak ennek k sikeres kiállása 
után vétetnek fel. A folyamodvány benyujtásának módja 
és határideje ezen jelelölleknél is ugyanaz, mint az I. 
osztályba felyaredlna Nagy-szeben, 1900. májás 3-án 
Dr Bilinszk kép 5-intezeti igazgató, 

tenger királynője. Nem valami modern angol 
missről van szó, a ki óriási vizmedenc szében végez viz- 

alatti mutalványokat, hanem a tenger igazi 

kifejezést adott azon reményének, hogy az egylet tagjai- 

— Nőegyesületünk választmánya f. hó 20-án tartotta 
az uj elnök Dr Damokos Andorné elnöklésével első ülé- 

set melyen a választmányi tagok szokatlan nagy számmal 

jelentek meg s méleg érdeklődéssel, páratlan ügybuzgó- 
sággal és dicséretreméltó egyetértéssel intézték el a 10 
pontból álló tárgysorozat minden egyes tételét. Az ülés 
lefolyása röviden a következő volt: Elnök tartalmas és 

szépen előadott megnyitó beszédében megemlékezve a 

éégi tisztikar s vála ztmány érdemeiről s a bu zgó tevé- 
kenységet az uj tisztviselőknek is szivere kötvén, az ülést 

a tagok lelkes éljenzése mellett megnyitja. Következe11 a 
titkári előterjesztés az ügydarabok átvételéről, minek kapb- 
csán titkár röviden vázolván az egylet hivatását, mükődési 

körét s ennek keretében az uj tisztikar teendőit, egyuttal 

nak az uj elnök személye iránt a közgyülésen tanusitott 
őszinte bizalma és osztatlan ragaszkodása, mely egyhangu 
lelkesedéssel emelte őt e diszes állásra, les arvebb 

biztositékot nyujtja arra, hogy egyletünk az ő bőlcs veze- 
tése alatt továbbra is Dékében és egyetértésben fogja a 
legszebb folytathátni áldásos munkáját. Az 

akiben hittek, a kinek áldoztak az emberek, a ki Nereus 
leánya s Poseidon felesége volt, kinek szentelt ligeteiben 

fehét márvány szobrai ragyogtak és csókolták azokat a 

déli nap aranybibor sugára s iki föld szivárvány- 
szárnyu pilléi, A ki született tengerfenéken s játszadozott 
ingó- engő vizinővenyek zöld fevelein és fehér virágain 

s a kit meglátott és megszereletl Poseidon. Azóta cen- 
taurok hátán járja a fengerek birodalmát, s a merre szi- 
gonya ellátszik, lágyabban mormol a tenger és hőbben 
sóhajtoz a szél. Előtte, körölte aranyos szárnyu gyerme- 
kek, pogány angyalkák szálldosnak, tartván köpenyének 

szegelyét, Udv néked, A tenger Istennőjét 
ámtalanszor vette vé , ecsetére a müvészet. Leg- 

szebb ábrázolásainak egyike egy pompeili falf éslmény, 
mely egész en maradt meg, ke ed báját 

ódosításának előkészitésére Steinburg 

Öttóné alelnök elnöklete mellett bizottság küldetett ki 
Az egylet fennállása 25 éves jubileuma előkészitésére 
dr. Válentsik Ferenczné elnöklése alatt szintén bizottság 

küldetett ki. Intézkedés történt uj tagok gyüjtésére. In- 
tézkedés történt továbbá a pünkösti segélyek kiosztá- 
sára, melyet az e czélra kiküldött bizottság az ovoda 

helyiségében folyó hó 27-én azaz ma délután fog esz- 
közöltetni Elnöki előterjesztés folytán dr. Heltai Fe- 
renczné 40 koronával a felülalapitó választmányi tagok 
sorába felvétetett. Elhatároztatott, hogy junius hó 16-án 
a Galter-kertlben egy szinielőadassal kapcsolatos nyári 
tánczmulatság rendeztessék, melynek előkészitésével 

dr, Válentsik Ferenczné rendező elnök bizatott meg. 
Er a felmerült inditványok felett határoztak s végül 

a mindent e Ipusztitó emberi kéz, s megkimélte még a láva 

s. Most gyönyörü szines keprodukezloban jelent meg a 
k. agy képes Világtörténet 68, füzetében, müvészi mellek- 
letül. A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marczali 
Henrik, egyetemi tanár, a IV. kötet szerzője dr. Borovszky 
Samu. Egy- egy kötet ára z félbőrkötésben 16 korona; 

füzetenkent is kapható 60 f len minden 
héten egy füzet. Kapható a ktt ál (Révai Testvérek, 
frod Int. Rt. Budapest, VIII. Üllői-ut 18.) s miuden hazai 
könyvkereskedés utján. 

1 r KÜLÖNFÉLÉK. 
— lózsef főherczeg ő fensége a székely anyaváros- 

ban, Mint illetékes helyről értesülünk, rendkivüli szeren- 
csében részesül székely anyavárosunk a közelebbi napok- 
ban. Folyó évi umite hó 9-én, szombaton délután 1 óra 
59 perszkor József cs. és kir. főherczeg, lovassági tábor- 

nok, a m kir. honyetseg főparancs 

városunkba érkezik Itt töltvén az éjszakát, másnap Csik- 

Szeredába, a honyédség mes vemlelésere tovább utazik. 

A népnszerü és az eg maak hazában igaz szeretettel 

körülvett főherczegel — habár jó előre minden hivatalos 
és más ünneplést mellözendőnek rendelt székely 

vároennk közönsége lelke 
eni. Az épületek tobogódiszt en a várost k 

ib gitják s fál dyá S vel is megmutatja a 

székely anyaváros őszinte zeretetét, melylyel a főherczeg 
iránt viseltetik, 

s
 

Kinevezés. A penzügyi m. kir. miniszter Kováls 

Antal helybet kir. nónztovkaz nlésngi dijnokot ideiglenes 
minőségü tsz irattárt kezelő irodatisztté nevezte ki. 

bb felhivás városunk és vármegyénk iparosai- 
hoz. kollake Arthur, vármegyénk főispánja, ugyis, mint az 
iparfejlesztő bizottság elnöke élére állt azon mozgalom- 
nak, mely a mult vasárnap megtartott érlekezletből ki- 

folyólag megindult iparos polg rárságunk körében. Értekez- 
letre hivja varmegyénk összes iparosait, valamint a házi- 

iparral foglalkozókat is Uj irányt, lüktető erőt oóhajtván 
adni a pangásban levő iparnak e várméegye 

kezekkel ápolni a meglevőt; megteremteni 
hiányzót. Ezen intentio vezér elvén, ő méltósága a követ 
kező meghivót intézi vármegyénk minden rendti és rangu 
iparosközönsegéhez s az igen fontos ügy iránt érdek- 
lődőkhöz 

Meghivó. A nagyméltóságu kereskedelelem- 
ügyi m. kir. miniszter urnak székelyföldi körutja alkal- 
mából rendezendő i kiállitás előkészitése czeljábó 
van szerencsém Udvarhelyvármegve iparos közönségét, 

valamint az ügy an a folyó hó 29-én, 
kedden d. u. 6 órakor, Székely-Udvarhelyen az iparos 
önképző- és segélyző- kelet nagytermében tariandó 
értekezlelre tisztelettel meghivni Székely-Udvarhely, 
1900. május 25 Hollaki Arthur, főispán." 

érve kérjük összes iparosainkat, ragadják meg a 

kedvező alkalmat, melyhez hasonló értékkel biró évtize- 
dek lefolyása alatt sem kinálkozolt. A kitüzött időben 

jelenjék meg mindenki. Nehogy ugy tünjék fel nem remélt 
lanyhasagunk, mintha orvosolni való baj és támogutásra 

méltó székely ipar nem is léleznék. Mert mit várhatunk 
mástól, ha magunk sem érdeklődünk elethe vágó, a min- 
dénnapi kenyeret adó saját ügyünk iránt 

áczió. Az ev. ref. sntotalan ma (vasár- 
ja endkivüli ünnepélyes- 

i aami felső leányiskola 
a székely Dalegylet igen szép és magasz- énekkara, mint a 

ok! tos énekszámokkal emelik annak érlékét Moknsehe 

Hugó zenetanár vezetése mellett. 
es közgyülés. Vármegyénk rvenyhatosági en 

bizottsága evi második rendes a ehmüt bó 16- an 

yzőkönyv hitelesítésére elnök 2 tagot, Demény 
elen znét és Szabady Tivadarnét felkérvén s a megje- 
lent tagoknak az érdeklődést mekszönel az ülést 
bezárla, mely az elnök éltetésével é et. 

-A helyi r. kath. fögymnasiam f. évi emő hó 
azén d u el 4 órakor, a szent év megünneplése és a 

var kereszténység IX százados évfordulója alkalmabol - 
főgymnasium tornacsarnokában nyilvános diszünne- 

pélyt rende?7, melyre a t. közönséget tieztetertel meghivja 
az Az ünnepely programmja : 1. Megnyitő 
besz artja Soó Gáspár igazgató. 2. Katholikus magyar 
hte ének (hymnus). Irta gr. Ziehy Géza. Előadja az 
ifjuság vegyeskara. 8. Jubileumi gondolatok. Irta Em- 
bery Árpád. Szavalja Jánosy Béla VIII. aszt. tanuló. 4. 
Diadalének Handeltől, Előadja az ilfjuság vegyes zene- és 
énekkara. 5. Ünnepi beszéd. Tantja Papp András főgymn. 
tanár 6 „Szeretlek édes Istenem." Ismeretlen szerzőtől. 

Vegyeskarra alkalmazta Gál Sándor. Előadja az ifjuság 
énekkara. 7. A Celli búcsú, Endrődi Sándortól. Szavalja 
Gy Dénes III. oszt. tanuló. 8. „Ave Mária", Hándel- 

az ifjuság zenekara. 

ar-Zsákod küldőtsége Hegodie miniszternél. 
Mint mul aevnak jeleztűl csütörtökön 
adta át varmegyenkből Magyar- Zsákod küldöttsége 
Hegedüs Sándor azt a gyö- 
nyörüen kiállitott diszpolgári oklevelet, melyet Fan ovich 

Gyula helybeli főreáljskolai finom izléssel, művészies 

kivitelben keszitett el. üldöltség csütörtökön delben 
tisztelgett Hegedüs teon Damokos Andor dr vár- 
megyénk alispánja és Gálfly Kálmán járási főszolgabiró 
vezelése EÉErre nézve a fővárosi napilapokban 

következőkel olvassuk: „A küldöltség tagjait Gyárfás 
Endre képviselő mutalta be a miniszternek. A székely 
alyafiak szonoka azonban egyik ékes s beszeédü székely 
volt, a kinek a neve véletlenül szintén Hegedüs Sándor. 
A főldmives Hegedüs olyan derék, ékes, szép, kis beszé- 

det mondott Hegedüsnek, a miniszternek, hogy a parla- 
ment e kiváló szónoka alig tudott meghatottságában 
felelni. De ezutlán nagyon szépen, a legmele egebb szavak- 
kal köszönte meg a megtiszteltelést és őszinte hálával 
vette átb a diszpolgárságról szóló, gyönyörüen kiállitott 
okmányt. Azután ebédre hivta meg az egész társaságot, 
a zekés atyfiakon kivül az emlitetteket, továbbá a vár- 
megvoi képviselöket: Daniel Gábort, Heltai Ferenezet, 

szló Mihályt. Jelen voltak továbbá Hegedüs Loránt 
képviselő, ifj. Hegedüs Sándor fogalmazó, Hegedüs István 
egyetemi tanár, Hegedüs Béla stb. Az ebéden részt vel- 
tek még a miniszter neje, leánya Rózsika és Hegedüs 
Lorántne. Az első köszöntőt Damokos alispán mondotta 
a miniszterre, a székelyek közül a minisztert éltették 
László Péter, Gagyi Lajos és György István. A miniszternr 
s utoóbb fia Hegedüs Loránt szintén felköszöntölte a 
magyar- zsákodiakal. *A küldöttség tagjai tegnap a reg- 
geli vonattal érkeztek haza mindnyájan jó egészségben. 

A helybeli önk. tizoltóeryet „Ruházati alapja' 
javára 1900, junius 4-én, pünköst másodnapján a Galler- 
kert helyiségében partkort ár rendez, 
melyre a t közönséget tisztelettel meghivja a rendező 

hizottst Kezdete d. u. 6 orakor. Belépti-dij: személyjegy 
,családjegy 3 személyig 8 kor.,, 8 személyen 

o tagok a rendes személyi dijat fizetik. Vendelős és 
czukrászról gondoskodva lesz. Jegyek előre válthatok 
Gyertyánffy Gábor könyvkereskedéseben. Felülfizetések 
köszönettel n és hirlapilág nyugtáztatnak. 

számlálás. Az 1901-ik év jannár 1-10 nap 
jain varme nen is népszámlálás lesz. Erre nézve v 
megyenk alispánja már most megtelte a főszolgabirák 
utján a szükséges intézkedéseket, hogy az azzal felmerü. 
len s a közsegeket terhelő a jövő 3]t- 

mláló 

oronás n 
után felszámi 

lapittatnak meg munkakk c 
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találása esetén őt ill ki- gó 
hallgattatni s az leenr ntelőbb értesíteni szives- a kőzségházánál kifüggesztve, mindenki által megte- 
kedjék. Arad sz. kir. város tanácsától 1900. évi április hó kinthető. 
30-án. Salacz Gyula, s. k, polgármester. Udvarhelyvár- Kelt Égében, 1900. május hó 1-én. 
megye alispánjától. Sz. 8343-900, alisp. Három fő- Az z igazgatósád. 

felügyelő-bizottság által megvizs évi mémeg 

BaACZÓ rász tóG 
férfiszabó üzlete 

Székely Udvarhelyt, főtér, 
a Gyertyánífy-féle kereskedéssel szemben. 
Pontos kiszolgálás! Szolid árak ! 

Van szerencsém a m. t. közönség szi- 
ves figyelmét nagy választéku legdivato- 
sabb raktáron tartandó férfiruha szöve- 

tekkel felszerelt erfse üeletemre 

G) tisztelettel felhívni. — Azon körűlmény, 

hogy a budapesti első szabaszan iskolát 

szolgabiró és rendőrkapitányságnak. Benti egyén körözé- 
sét elrendelem s az eredményről f. évi julius 1-ig jelen- 
fést várok. Sz.-Udvarhelyt, 1900. évi május hó 16 án. Sz. 3019-900. kig. 
Damteos alispán Pá Iv ti hird t á 

arhe elyvármegye alispánjától. Sz. 9128-1900. a yáza i hirdetmény. 
ae Udvarhely város olármktőre és valamennyi köz- 
ségi végett értesitem, hogy 

Rugonfalva község sertésállományában szórv: ányosan fel- 

lépett sertésorbáncz miatt a zárlat elrendeltetett. Székely- 
Udvarhelyt, 1900. évi május hó 21-én. Alispán helyett: 
gróf Lázár, főjegyző. 

zékely-Udvarhely rendezett tanácsu vár meg- 
resedett két rendőri állásra Dályázatot hirdetek 

Évi fizetés 480 korona, lakbér 48 korona, ruha- 
átalány 100 korona 

Pályázhat magyar ho nos, katonaviselt, negyven 
éven alóli egészséges testalkatu, jó erkölcsü, irni, olvasni 

Udvarhelyvármegye alispánjától Sz. 9127–1900. tudó egyén. sike ese vég tositékot 

alisp. Udvarhely város polgármestere és valamennyi köz- Pályázati határidő 1900. junius hó 15. yajt m t. e egn k ek 

ség előlfároság nek Közhirrététel végett értesitem, hogy Székely-Udvarhelyt, 1900. május hő 15-én. és izléses öltönyöket vagyok képes elő- 

Sz.-Keresztur község sertésállományában szórványosan Gyarmathy Dezső, állítani, Ezzel és lelkiismeretes kiszolgá- 

fellépett miatt a zárlat elrendeltetett. Szé- Polgúrmeste lásommal igen tekintélyes vevőkört sike- 

kely-Udvarhelyt, 1900. évi május hó 21-en. Alispán he- 
lyett : eror azay főjegyző. 

Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 9810-1900,. Helyi ujdonságok! 
alisp. Udvarhely város polgármestere és valamennyi 

épes 
Hazai és arel za Csinosság és tartós- 

állás 

kézebg előljáróságának. Közhirrététel végett értesitem, 

ny 

Levelező-lapok 

gy a Száldobos község e szórvá- 

ogo 

rült megnyerhetnem. Köszönetet mondok 

a sziv es pár tfogásért, kérem azzal továbbra 

Továbbá még azon sajátságos kedvez- 

ményben részesitem tisztelt megrendelői- 

met, hogy azon ruhákat, mik nálam lettek l 

megrendelve, ócskulás esetében mértékle- 

tesen, bérmentve javitom és takaritom. 

Kész szolgálattal: 

BA4CcZÓ 1ásztó 
férfiszabó. 

nyosan fellépett sertésvész miatt a zárlat t elrendeltetett. 
Székely-Udvarhelyt, 1900. évi djns ho 22-én. Alispán 
helyett: gróf Lázár, fojegyző 

Udvarhelyvármegye alispánjatel. Sz. 9179-1900. 
alisp. Udvarhely város polgármestere és valamennyi 

község előljáróságának. Közhirrététel végett értesitem, 

hogy a H-Oklánd község sertésállományában szórvá- 
: nyosan fellépett sertésvész miatt a zárlat elrendeltetett. 
: Székely-Udvarhelyt, 1900. évi május hó 22-én. Alispán 

helyett: gróf Lázár, főjegyző III l l ! 

sz gs 900 ado a Tapasztalva e vároósban egy ezukrász-üzlet 
hiányát, elhatároztam, hogy a Központi Szálloda 

Hirdetmény. zékely - Udvarhely" helyiségemben 
g czukrász-üzletemet az 

Közhirré tetetiie hogy az 1900. évi III-ad oszt kere- i óhi E 

seti és a nyilvános rá dára kötelezett vállalatok és Riadőfivatalálbam ujramegnyitom Naponta friss irós tészták krémes- 

egyletek ndolujelt roma a városi adóhivatal helyiségében (BRetegh Pál köny vkereskedése bélesek, IHasók, indiai fánkok, diós, mandulás, 

8 napi közszemlére kivan téve, melynek megtekintésére Ná ossufenteza) kaphatók ao ok és isztoráák külö nfeke 

érdekeltek azon figyelmezte téssel hivatnak fel, hogy az 
kréme agylaltok és jezes kávó már most kap- 

adók előirása végett, fennti hivatalnál a törvény értel- 
hatók. Menyekzók keresztelők és diszbankettek 

bb ételekkel eltátva, mél- 

mében kiskönyvecskéiket mutassák be. He l vi U] jdonságok ! tány s rellett lvetlalem. 

Szi Sz.-Udvarhly város adóhivatala 1900. máj. 23. es pártfogást és további bizalmat kérve, 
k 

Gálffy Endre, 
vagyok et 

adóügyi előadó enersmeressesszesssessk
 Walter Vilmos, 

- 

r Vil 

aghivó. 
Marhahus Marhahaus k czukrász 

Meghiv 
kilója 36 kr. kilója 36 kr. 

50 

Ége és vidéke Hitelszövetke
zet, mint az országos 

eeeeeee se 
rsoe 

központ tagja — folyó évi május 27-én d. u. 1 órakor, 
a szokott helyiségeben 

V. évi rendes közgyülését 
"ESZÁRos MALTRICH ADolk 

MENTES-ÜZ LETET KEREKPÁRTÁRA 
T E s s 

tartja, maltke a tagok az alapszabályok pontja ér- 
telmébe ol ha határozat 
harataka nem teljes számmal jelennek meg, j junius 5. Naponta friss virsli szafal parizer 

d. u. 1 órakor ánnyian fognak határozni, a mennyien kassai és szebeni fezakakal, friss zsir és turó nálam 
a logszobda abb árakban, pontos és tiszta kiszolgálással 

megjelennek. ö] 

z 

nyitottam Székely-Udvarhelyt K saját házam 
e felyiségében ( Bndapest. átellen). 

Ugyszint én friss marha-, sertés-és borjuhnsok is kapha- 
tők. Helyiségemben elkülönitve termények (ten eri (török- 
buza), buza, rozs, zab, stb legolcsóbb elárusitásával 

Napirend: 

1. Mult évi üzletévi jelentés tárgyalása 
2. Zárszámadás megvizsgálása és felmentvény 

megadása. 
3. Mérleg megállapitása. 
4. Tiszta j 1 való 
5. Az igazg és felügyelőbizotts. ujjá alakulása. 

gyesen, a hol a Steyri 
egyver- gyár fökepvi 

selete is van. Ezen ok a világ legjobb ke- 

rékpárai s itt 120 frttól sa0 korona) kezdve már 

kaphatok. rrzinténaz összes Eerékpreab 
seglete 

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltet- 
nek. Szives pártfogást és hazafias támogatást kérve, 
vagyok 

kész szolgálattal: e
 

Balásy Ignácz, is folyton raktáron ak. Kerékpár jav aeáson, 

6. Az országos központba belépés feletti határozat. 
mészáros és hentes. szerüen és a teontosabb kivitelben eszközöltetne

 

c masme
meTee

 

Deczember hó 31-én a tagok száma volt 102 sz seyzs 

z üzletrészeinek száma pedig 

( 

az res BET EGH PÁlL = KÖnvVNYOMTATÓ És KÖNYVKÖTŐ mem] 

könyv-, papir-, iró- és rajzszer- kereskedése. Esss 

Kö nyv- és ujságkiadó vállalat. 
A NAGY-KÜKÜLLŐ" kiadóhi

vatala. 

a Székelyföld legnagyobb és leg
olcsóbb nyomtatványraktára. 

SZÉKELVY- UDVARHELYT (Koss
uth-utcza). 

A „Szekly-Udvar hely
é czimü ujság (Udvarhelyvármegye hivatalos lapja az udvarhelvvármegvel községi és körlegyzők 

sége 

egylete, az udvarhelyvármegvei általános tanitó-egylet és az udvarhelvyvármegyei gazdasági egyesület hivatalos közlönye) szerkesztő. 

oz 
az és kiadóhivatala. 

: 

28 Minden e körbe tartozókat a legpo
ntosabban, nyomdai és könyvkö

tői munkákat csinos, szolid és lelk
iismeretes livitelben 

t az ország bármely részébe. 
olcsó áron - teljesit 

ugy helyben, min 

Ugy a Nagy-Külküllő, mint a ,Székely-Udvarhely részére ivdetések a tegolcsóbb ársza
bás omellet 

nek fel. Mutatványszámok ingyen é
s bérmentve küldetnek a 

kiadobivatalt el 

[8
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21. szá m 

Szám 2994 1900. tkvi 

Hirdotmény 
sg 

Pártoljuk a hazni inart g8] Váltó-ekék legjobb kivitelben. E 

Acgzél vatró-eken., gazdasági gépek, 

tegjobb minőségü kaszál capák és 

fenőkővele. Valódi chinaezüst, alpacca- 

18-ik napján d. e. 9 órakor Szentegyházas- Oláhfalva 
község házánál rtn nyilvános árverésen a leg- 
többet igérőknek el fognak adatni. A venni szándékozók 

tartoznak a becsárnak 10 százalékát készpénzben vagy 

mely más külföldi gyártmánynyal. 

ti és kertész- 
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Kérjük ennélfogva a nagyérdemü és csont-evőeszközök. Méhés 
e
r
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l
b
e
r
t
 s
ö
r
f
 

szekelyudvarhelyi királyi e mint te- : P IPP ZAKOR ENDRE 
lekkönyvi hatóság részéről közhirré tétetik, hogySzentegy- - k P. 
házas-Oláhfalva községe végrehajtatónak Ambrus Ignácz A Székelyföldön sok olyan sör ke : k kede 
szentegyházas-oláhfalvi lakos égrehajtást szenvedő ellen . me vasnagykereskedése 
835 korona 60 fillér s jár. kielégitése végett ezen kir. forgalomba, mely nem idevaló az „Arany kaszához" Sz,- -Udvarhelyt. 
törvényszék területéhez tartozó, a szt. oláhfalvi 755. tjkvbe z ártmá ai : 
felébe Ambrus Ignácz alperes és másik feen társtulaj- gyártmány, pedig be Van szerencsém ugy a helybeli, mint vidéki = donos neje Csiszár Róza nevére irt A r . : nagyközönség igen becses figyelmét felhivni 
4292 1., 4294 brsz. 60 korona; 807-1., 8072-2. s se = Ek gazdagon berendezett s 
Drsz. 200 korona kikiáltási árban az 1881. LIX t.-ez - 
156. §-a értelmében egészben, 506. tjvbe foglal 7 2511. = VASNAGYKERESKEDÉSEMRE. - 
hrsz. fekvőből 422 öl Ambrus n z jutaléka 10 kor, [ =Dus raktárt tartok a következő czikkekben: 
T04. tjvbe A T Ihrsz. feltb 1400 korona = Minde nnemű andokdt vasa 

T k 89 - aa á g - - 

k 5-2, 38. = gé gek. e - 4869—1. hrsz 80 kor, 5889- 5891 sz. 130 o - gy abé kellökek, kee és szekértenat e 5484-1. hrsz. 30 kor, 5489., 5808. hrsz. 34 kor. a- olyan sör készül, mely bátran vete- É = lyek, fütő- és főzőkályhák. Épület- és hrsz. 32 korona, 5677-2 hrsz. 12 kor, 5607 -5698. ; = zbutorvasalások. nsk és háztartási 2 hrsz. dd korona kikiáltási árban az 1900 évi julius hó. kedhetik a köbányaival, avagy bár- S Z kkek s 
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88 Portland- és románczememt-nagyraktár 88 
e 

óvadekképes papirban a kiküldött kezéhez letenni. Az eszközök. Legjobb minőségü mülép. árverés további feltételei a hivatalos órák alatt a tkvi 20 köőzönséget a székely ipart pártolni : Postai megrendelések pontosan sszközölveinek. 
ható 1 tekinthetők y utányos ár és pontos kiszolgálás ! ha ágna ekinthetők meg. gálás ! 

r törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. és a vendéglőkben csakis Igen becses pártfogasért 
Sz dvarhali 1900, évi április hó 12-én. = : teljes tisztelettel : 

sn op Zakor Endr Dr. Voith, 1 - Papp zako Endre 
kir. tvszéki egyes. biró. = vaskereskedő az „Arany kaszához. 
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ller, gyakorta orgony Horgony-Pai 
Liniment h ezés alatt, nem titkos : szer, 
hanem igazi népszerü háziszer, melynel 
egy áztotban em kellene hiányozni. 

kr., 70 k 1 frt. üvegenkénti árban 
jáneri minden gyógyszertá árban k 
en van; főraktár: Török lózsef gyógy- 

szerésznél Eadapesten, Bevásárlás akalm 
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb- 
baáki utánzat van forgalomban. Ki nem 

a
t
ó
 :

 sörgyártmánya bármely hazai, vagy külföldi 
készitménynyel kiállja a versenyt és a 

mégis sokial olcsóbb, mert a szállitási költ- 
ség a vevő javára megmarad. Tehát minden 
igaz székely hazafi csakis Haurik-féle - 

székelyudvarhelyi sört követeljen. 

Müller-féle tentával. 

TÁMOGASSUK 

- 
: Ne legyünk memmmz követelni. 

- ...... 
- eeeee.e.ee Richfer-féle eeeeee.se 

elfog ultak Pa rtolink a a hazai ibn t! : s P E I —— a Horgony-Pain-Expoller A legkitünőbb, hamisitatlan tiszta x Liniment. Capsici comp. 

sÖöRT— neves háziszer ellentállt kz idő 
mogprohálásána tois már k e 

Ss bizható, fájdal e- itthon kaphatjuk. Másfelől pedig saját magunk- IRJUNK = aptvnken heló ke katoma e zvenyné 
nak gazdálkodunk, mert árpánkat, komlónkat csúznál, tagszapotaenál és meghüléseknel 
csakis itt dolgozzák fel. HÁURIK ALERÉD . né 

ggggg8g8 Tzlet kibóvités 2egggges arnony védjegy és Richter czégjegy zés 
nélkül mint nem valódit utasitsa vissza. 

RICHTER F. A és társa, RUDOLSTADT 
cs. és k. r. udvari szállitók, .
.
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É Uzlet-áthelyezés! 
Van szerencsém a nagyérdemü keze 

ségnek becses tudomására hozni, hogy 

Szombatfalvi-utezában 2 év óta fenndlló 
vi füszer, anyag, festék és liszt m 

a üzletemet ö 
b0 a felséő piacztérre helyez- 6 
0 tern át (özv. Csép Istvánné-féle ház), - 

hol azt elest l szerveztem mai kor g 
migényeinek megfelelőképpen porczellán, üveg- g xy 
M és lámpa szakmával kibővitettem 0 KESZ CZIPÖK 

A nagyérdemü vevőközö eddi 0 
ves nártlogaet end az Orbán, Nagy és Tamás czipészüztetében Sz-Udvarhelyt 

v sziveskedjenek ezután is becses támogatásuk- H a legnagyobb választékban, általánosan elismert legjobb és 
8 ban részesiteni. a 

a dig a legpontosabb és legelőnyösebb részére.- Ugyszintén elvállal minden e szakmába vágó, leg- 

kényesebb igényeket is kielégitő megrendeléseket, javitásokat kiszo gelaet igérve, szives látogatásukat kérem 

és vagyok teljesen versenyképes árak mellett — Vidéki megrendelések 
találó használt czipő beküldése után legpontosabban és gyorsan 
utánvétel mellett eszközöltetnek. Nem alkalmas áruk készséggel 
visszavétetnek és kicseréltetnek. - Készitmenyeinkért szégünk 
jó hirneve kezeskedik. - Szives pártfogást kérve 

Orbán, Nagy és Tamás 
czipészüzlete Székely-Udvarhelyt. 

Székely-Udvarhely, 1900. május hó. 

Szentpétery Gergely. a 
k 

legcsinosabb kivitelben kaphatók urak, hölgyek és gyermekek 

g 

PANAJOTM ALBERT T votákaros = MÜNELYE 
SZÉKELY-UDVARHELYT. KOSSUTH-UTCZA 44. 

tiszta erdélyi és magyarországi 

termés, melyek valódiságáért teljes felelős- 
séggel szava atol 

FERNENCEL e 
e e e CYULA 

jóhirü pineczéjéből Székely-Udvarholyt 
kolsza kapható a következő előnyös 
árakban 

A t. közönséget van szerencsém értesiteni, hogy jó nevü üzletemet a jelenkov igényeinek meg- 
felelőleg berendeztem s állandóan raktáron tartok valódi Singer és Medium (posztó-varró), Viberatis 4 
arikahajós és bőrvarró Hové, m zó gépeket, melyek már többeket fölülmultak. Valódi aczél- 
gépeimért 10 évig jótállok s vevőimet a n kedvezményben részesítem, hogy a nálam vásárolt gépe- 
ket ingyen javitom. A varrógépek uktreon 83-100 frtig kapható 

A legfinomabb augol kerékpárok és kerékpnár kellékek ilandóan nálam legolesóbban kap- 
hatók. Raktárom tartott gépeimért 2 évig jótállok, 1 és fél óra alatt kerékpározni bárkit megtanitok. 

Villamos-jelző készülékek, villamos csengők, telephonok, vizvezetéki berendezések a leg- 
g] olcsóbb árak mellett eszközöltetnek ki 

Monarch-féle gépek 100 frt. Pesoch-gépek 140 frttól 200 forintig. 

Bármily gépek javitását, lakatos munkák, épületlvasalások (rácsozatok), sirkeritések késztéset saját 
vagy idegen minták után elvállalom és pontosan teljesitem 

üzelők takarókédzntelvek) nagy választékban, kedvező árak mellett, esetleg előnyös részlet- 
fizetésre is. 

Teljes tisztelettel: 

Nagyban 56 hektolíterenkini 
386 koronátol 140 k 

etésényen heremán g fillértől 2 ko- 
0- fillér 

Panajot Albert. 
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Nyomatot t a kiadó- és ptuajdonos Betegh Pal omvalomklálan székely Ulvarhely 1900. 


